

Benedikt XVI. predžil Tkáčovi mandát o rok

Košický arcibiskup, metropolita Alojz Tkáč ostane vo funkcii o rok dlhšie. Rozhodol o tom pápež Benedikt XVI. Podľa Kánonického práva má biskup vo veku 75 rokov, ktorých sa arcibiskup dožil 2. marca, povinnosť požiadať pápeža o uvoľnenie z funkcie. Tkáč si túto povinnosť splnil. Rozhodnutie pápeža oznámil v sobotu apoštolský nuncius na Slovensku Mario Giordana. (SITA), PRAVDA, 23.3.2009

Vatikán nechce Anjelov a démonov

Po Da Vinciho kóde zažíva pozornosť cirkvi aj pripravovaný film Anjeli a démoni. Je možné, že proti sebe bude stáť popularita Toma Hanksa a oficiálny bojkot Vatikánu.

Katolícka cirkev má znovu pocit, že ju môže ohroziť film. V máji sa do svetových kín dostane film

Anjeli a démoni, vo Vatikáne zvažujú, že mu vyhlásia oficiálny bojkot, píše agentúra Reuters.

Vatikánske noviny Awenire napísali, že cirkev nemôže schváliť taký film. Už podľa rovnomennej knižky Dana Browna vie, že príbeh sa bude krútiť okolo temných združení, ktoré

sa motajú okolo Vatikánu a že popri voľbe nového pápeža bude čas aj na vraždu.

Talianske noviny La Stampa zaznamenali úvahy Vatikánu, vo svojom článku však aj citujú arcibiskupa Velasia De Paolis. On varuje pred tým, že vyhlásený bojkot sa ešte môže obrátiť proti zámerom cirkvi.

To sa stalo v roku 2006, keď prišiel do kín Da Vinciho kód. Z predaných lístkov na film Rona Howarda bolo 760 miliónov dolárov. Nepokojné hlasy cirkvi zvýšili jeho popularitu.

A v Anjeloch a démonoch hrá opäť Tom Hanks. (kul), SME, 24.3. 2009

Spišská Nová Ves: Spomienka na obeť takzvanej malej vojny

Na cintoríne v Spišskej Novej Vsi sa včera zišlo približne 250 ľudí. Ktorí si prišli uctiť obeť takzvanej malej vojny z roku 1939. Konflikt medzi prvou Slovenskou republikou a Maďarskom začal presne pred sedemdesiatimi rokmi a trval iba 8 dní.

M. Jaco, redaktor: „24. marca maďarské letectvo bombardovalo letisko v Spišskej Novej Vsi. Pri útoku vtedy zahynulo 12 ľudí.“

Jaroslav Vývlek, generálny štáb OS SR: „Boli to historické udalosti ktoré boli, sú to miesta o ktorých sa hovorí aj musí a malo by sa. Ľudia by mali vedieť.“

Ján Volný, primátor mesta Spišská Nová Ves: „Z histórie by sme sa mali poučiť, pokiaľ nechceme chyby opakovať.“

M. Jaco, redaktor: „Účastníci spomienky odsúdili akékoľvek

prejavy nacionalizmu na oboch stranách a podčiarkli nevyhnutnosť priateľského spolunažívania.“

Natočené: anketa

opýtaný 1: „My máme štát, nikoho sme nebombardovali a nás stále bombardujú.“

opýtaný 2: „Vyvolali to možno obidve strany, avšak treba sa nad to pozviesť. Je to individuálne u ľudí.“

Ján Volný, primátor mesta Spišská Nová Ves: „Nakoniec tí letci dostali rozkaz a leteli za rozkazom, možno že ani nevedeli kde všade tie bomby zhadzujú.“

M. Jaco, redaktor: „Spomienkovej akcii predchádzala zádušná omša, ktorú v rímskokatolíckom kostole celebrol celodielny biskup František Tondra.“

STV Dvojka, 16:30, 23.3.2009

Pápež proti násiliu a potratom

Pápež Benedikt XVI. včera vyjadril „hlbokú ľútosť“ nad smrťou dvoch dievčat, ktoré zahynuli počas tlačnice pri vstupe na štadión v angolskom hlavnom meste Luanda, kde sa hlava katolíckej cirkvi prihovarila veriacim.

Pri tlačnici sa zranilo 40 ľudí, pred bránami štadióna sa zhromaždilo asi 30 000 mladých ľudí. Mladí pod 18 rokov tvoria vyše polovicu angolskej populácie. Starší zahynuli počas 27 rokov trvajúcej občianskej vojny. Pápež v Angole odsúdil sexuálne násilie páchané na ženách v Afrike a podrobil kritike tie krajiny, ktoré schvaľujú vykonávanie potratov. sita, tasr, Peter Dodek Šport, SME, 23.3.200

Zomreli, keď chceli vidieť pápeža

Pápež Benedikt XVI. vyjadril hlbokú ľútosť nad smrťou dvoch dievčat, ktoré zahynuli počas tlačnice pri vstupe na štadión v angolskom hlavnom meste Luande, kde sa hlava katolíckej cirkvi prihovarila veriacim. PRAVDA, 23.3.200

Pápež Benedikt XVI. vyzval Afriku na ukončenie vojen

Pápež Benedikt XVI. vyzval Afriku na ukončenie vojen, korupcie a kmeňových nepokojov a na novú cestu k mieru a prosperite. Svoje posolstvo predniesol na dnešnej bohoslužbe pod holým nebom neďaleko hlavného mesta Angoly - Luanda. Omša, na ktorej sa zúčastnilo okolo milióna veriacich bola vyvrcholením jeho trojdňovej návštevy v Angole.“

Rekonštruujú drevený kostolík

„V obci Potoky začali s rekonštrukciou dreveného kostolíka. Vyše dvestoročný chrám je národnou kultúrnou pamiatkou. V Stropkovskom okrese je jediným doposiaľ uchovaným kostolom, ktorý je postavený z dreva.“

Martin Jedinák, redaktor TV Markíza: „Drevený kostolík v obci Potoky pri Stropkove postavili v roku 1773. Doteraz sa v ňom konajú bohoslužby.“

Mikuláš Tatár, správca farnosti: „Je to zrubová drevená stavba. Aj tu na tých spojoch si môžeme všimnúť, že je to fakticky stavba robená bez klinca.“

Martin Jedinák, redaktor TV Markíza: „Je jediným zachovaným dreveným kostolom v okrese. Odolal aj bojom druhej svetovej vojny.“

Mikuláš Tatár, správca farnosti: „Cez okno tie guľky sa dostali až tuná.“

Martin Jedinák, redaktor TV Markíza: „Naposledy na ňom pred 50 rokmi obnovili prepadnutú strednú vežu. Kompletná rekonštrukcia je ale nevyhnutná.“

Mikuláš Tatár, správca farnosti: „Hrozilo určitým spôsobom aj narušenie tej statiky.“

Martin Jedinák, redaktor TV Markíza: „Oprava kostola si vyžiada 182 tisíc eur. Správcovi sa doteraz podarilo získať necelú polovicu.“

Jozef Harčar, stavebná firma: „V prvej etape sme začali s kamennou podmuroukou, výmena spodných trávov a výmena zahnilých častí a protézovania zrubu.“

Martin Jedinák, redaktor TV Markíza: „Zachovať musia pôvodnú technológiu. Kompletné plánujú vymeniť aj šindľovú strechu. Tá by potom mala vydržať minimálne ďalších 30 rokov. Ak sa im podarí získať chýbajúce peniaze, rekonštrukciu kostolíka chcú ukončiť do konca roka.“

Martin Jedinák
Markíza, 19:20, 20.3.2009

Matica rozhnevala evanjelikov

Nie sme vrahovia, píše generálny biskup Matici slovenskej, ktorá vydala knihu Ľudáka

Nenávistné poznámky v matičiarskej knihe pohoršili evanjelikov. Matica sa bráni, že knihu nevydali pre ľudí s nízkym IQ.

Matica slovenská zašla priďaleko, hovorí vedenie evanjelickej cirkvi na Slovensku. Vydala denník Ľudáckeho politika vojnového slovenského štátu Konštantína Čulena, ktorý v nej ostro útočí na evanjelikov, Čechov, spochybňuje Slovenské národné povstanie a relativizuje koncentračné tábory.

Od generálneho biskupa Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku Miloša Klátika si matičiari včera vyslúžili otvorený list. „Knihu považujeme za neetické a nehorázne očierňovanie evanjelikov,“ napísal Klátik.

Knihu vydala Matica bez kritického poznámkového aparátu. Doplnená je len predhovormi proludáckych historikov Františka Vnuka a Františka Michaloviča.

„Za čo to majú byť katolíci povďační slovenským evanjelikom? Za tie vraždy, národné súdy, krádeže, lúpenie a znásilňovanie,“ znie jedna z pasáží denníka. „Zdá sa, že tak ako Slováci najväčších nepriateľov majú v Čechoch, tak katolíci majú najväčších nepriateľov v evanjelikoch, ktorí sa v boji proti nim a za ich osobné hmotné pozície spoja i s čertom,“ pokračuje v zápiskoch niekdajší šéf Úradu propagandy slovenského štátu.

Iba pre inteligentných

Hoci kniha vyšla už vlni a v septembri o nej informoval časopis Plus 7 dní, evanjelikov k listu vyprovokovala až následná debata o spôsobe, ako týždenník článok propagoval. Medzitým rada pre reklamu rozhodla, že použitím citátu o „krvilačných evanjelikoch“ v upútávke týždenník porušil etický kódex.

Problémom je však podľa Klátika vydanie samotnej knihy. Maticu v roku 1863 spolu

zakladali evanjelici s katolíckimi. Jej prvým predsedom sa stal katolícky biskup Štefan Moyzes a podpredsedom evanjelický superintendent Karol Kuzmány.

Tajomník Matice slovenskej Peter Mulík tvrdí, že kniha kritický aparát nepotrebuje, lebo „nebola určená neodborníkom alebo ľuďom s nízkym IQ“. „Ide o jedinečný historický prameň denník jedného z predstaviteľov slovenského exilu. Písal to v extrémnych podmienkach koncentračného tábora a tomu zodpovedá aj jeho vyjadrovanie,“ tvrdí Mulík.

Čulen denník písal v rokoch 1945 až 1946, počas pobytu v amerických zaisťovacích táboroch v Rakúsku a Nemecku, kde čakal spolu s tisíckami utečencov, ktorí sa snažili utiecť pred spojeneckými vojskami.

SNP ako luteránsky puč

Historik Milan Zemko hovorí, že vzhľadom na Čulenu vtedajšiu situáciu a politické presvedčenie sa dá jeho zatrpknutosť do istej miery rozumieť. „Čo však považujem za nehorázne je, že to Matica vydá v tomto čase bez akéhokoľvek kritického úvodu alebo doslovu.“

Čulen v denníku spochybňuje aj význam SNP, ktoré označuje za „luteránsky puč“ a „prevrat prežratých a ožratých kariatistov“. O koncentračných táboroch píše, že „sú výmyslom protestantských národov Britov, ktorí to vymysleli, Nemcov, ktorí to zdokonalili, a Američanov, ktorí tomu nasadili korunu“. 70-tisíc slovenských Židov, ktorí skončili počas vlády Ľudákov v Osvienčime, nespomína.

Michal Piško
SME, 21.3.2009

Za čo to majú byť katolíci povďační evanjelikom? Za vraždy, národné súdy, krádeže, lúpenie a znásilňovanie?

Konštantín Čulen, bývalý šéf Úradu propagandy slovenského štátu, v americkom zajatí

Svätý marketing

Cieľová skupina, nadlinková komunikácia či rýchloobrátkový tovar asi nie sú pojmy, ktoré patria do slovníka Benedikta XVI. Ale aj keď nikto nečakal, že pápež bude marketingový mág formátu svätého Petra, či aspoň Jána Pavla II., jeho stratégia je predsa až prekvapivo zlá. Vyjadrenia o škodlivosti prezervatívov, ktoré časť veriacich znechucujú a druhú ohrozujú na živote, sú toho ďalším príkladom.

Pred pár rokmi na svetový deň boja proti AIDS našli čitatelia tohto denníka v novinách vložený kondóm. Tak ako nikto nechce, aby niečo podobné spravili aj Katolícke noviny, nikto nežiada, aby sa pápež vybral na návštevu Afriky s darčkovým košom od Durexu. Ale vyhlásiť počas letu na kontinent, kde sú vírusom HIV infikované desiatky miliónov ľudí, že AIDS „nemôže byť prekonaný distribúciou kondómov, čo dokonca zhoršuje problém“, prirodzene pohoršuje nielen západné vlády, neziskovky bojujúce s epidémiou, či vedecké

kapacity, ale aj mnoho umiernených veriacich. Ich trpezlivosť preskúšal Benedikt len pred pár týždňami, keď zrušil exkomunikáciu biskupa Williamsona, podľa ktorého cez druhú svetovú vojnu neexistovali žiadne plynové komory. Po prezervatívovej epizóde bude ešte ťažšie presvedčiť ich, že s pápežom vidia svet rovnako. Zmätení však musia byť aj fundamentalisti, lebo tak ako v prípade popieračov holokaustu, aj pri kondómoch Vatikán pod tlakom otočil, tvrdiac, že pápež vlastne nepovedal, čo povedal.

Pochybnosti katolíkov sú len okrajovým problémom. Oveľa horší je vplyv, ktorý Benedikt XVI. môže mať na tých Afričanov, čo jeho vyjadrenia berú ako slovo Božie. Je právom pápeža stavať dogmu a morálku nad zdravie a život. Ale kým cieľovú skupinu cirkvi tvoria veriaci, pre ktorých je láska k bližnému na prvom mieste, je ľahostajnosť k utrpeniu miliónov ľudí veľmi zlý marketing.

Lukáš Fila, SME, 21.3.2009

Patriarcha Kyrill: Svetová ekonomická kríza nie je len prekliatím, ale aj požehnaním“

Najvyšší predstaviteľ ruskej pravoslávnej cirkvi, patriarcha Kyrill, vyhlásil, že svetová ekonomická kríza nie je len „prekliatím, ale aj požehnaním“. Ľuďom totiž podľa neho umožňuje zamyslieť sa nad sebou a svojimi hodnotami. Pokračuje Roman Kebisek, spravodajca SRO: „Hospodárska kríza pripravila v Rusku po takmer desaťročí rastu o prácu milióny ľudí. Patriarcha Kyrill ju počas návštevy Kaliningradskej oblasti prirovnal k povodni, ktorá odstráni ekonomické klamy a pôžitkárstvo a pomôže zabrániť špekulatívnemu vývoju. Kaliningradská oblasť je malé ruské územie vklinené medzi Poľsko a Litvu, ktoré je teritoriálne oddelené od ostatného Ruska. Moskva ho získala od Nemecka po druhej svetovej vojne.“

Patriarcha Kyrill: „Kaliningradska zem je zložitá miesto na pastiersku službu. Žijeme tu na sty-

ku kultúr v obkľúčení iných štátov, za významnej prítomnosti inokresťanského faktora.“

Roman Kebisek, spravodajca SRO: „Patriarcha pred Kaliningradčanmi vyhlásil, že kríza môže v istom zmysle pomôcť ľuďom dosiahnuť správny postoj k práci. Každý by sa mal podľa neho spýtať sám seba, či jeho plat je primeraný jeho skutočnému prínosu. Zároveň ocenil duchovný rast v tejto ruskej oblasti po páde komunizmu.“

Patriarcha Kyrill: „V Kaliningrade nič nebolo, žiadny chrám. Ľudia, ktorí mali v srdci vieru, neboli ničomu naučení, preto sa tu všetko budovalo od nuly.“

Roman Kebisek, spravodajca SRO: „Kyrilla zvolili za nového moskovského patriarchu a hlavu ruského pravoslávia v januári po smrti predchádzajúceho patriarchu Alexija II.“ **Rádio Slovensko, 12:00, 23.3.2009**

Ad: Svätý marketing (21.3.)

Lukáš Fila si v komentári protirečí. Ak na jednej strane od pápeža nežiada, aby do Afriky cestoval s košíkom durexu, ale pritom ho obviňuje z ľahostajnosti k utrpeniu miliónov ľudí, kladie otázku nad vlastným chápaním slobody. Mienka katolíckej cirkvi na používanie kondómov je dlhodobo známa. Vzniká dojem, že právo šíriť názory majú len tí, ktorí sa stotožňujú s jeho hodnotami. Tendencia vnímať pápeža ako salónneho teológa, ktorý nerozumie dnešnému svetu, je v sekulárnych médiách nepriehľaditeľná. Ján Pavol II. nemal iné názory na exkomunikáciu, holokaust či prezervatívy ako Benedikt XVI. Stačí si všimnúť, pod čo všetko sa podpísal. Len sa pritom viac dobrušne usmieval.

Jozef Ratzinger je Nemeč, a to nie je charakterová chyba. Rozhodol sa hovoriť jasnejšie o otázkach viery a mravov v spoločenskom živote. Nič iné mu v zápase s relativistickou kultúrou ani nezostáva. Diskusia o kondómoch však priniesla aj poznanie, že väčšina sekulárnych médií nezaváha pri možnosti pápeža kritizovať alebo ho zosmiešniť na karikatúre, zatiaľ čo voči moslimom v obave o bezpečnosť je zreteľne opatrnejšia. Navyše je bizarné, ak sa nad pápežovými názormi pohoršujú politici a novinári z krajín, ktoré desaťročia umožňujú zabíjanie nenarodených detí, podporujú výskum kmeňových embryonálnych buniek alebo uvažujú nad eutanáziou. Benedikt XVI. má pravdu. Skúsenosti z Ugandy, ktorá vďaka spolupráci s náboženskými lídrami znížila počet infikovaných z 15 v roku 1992 na päť percent v roku 2004, sú dôkazom. Tento fakt hovorí jedine: výsledok priniesie jedine zmena životného štýlu a sexuálneho správania. Kondómy epidémiu AIDS nezastavia. Podporia promiskuitné správanie, ktoré nemá so základnými rodinnými hodnotami ako vernosť a zodpovednosť nič spoločné.

Anton Ziolkovský

Autor je katolícky kňaz, pôsobí na Pedagogickej fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku
SME, 24.3.2009

Pápež v Afrike odsúdil šamanov

Návštevu Angoly poznačila smrť dvoch žien, ktoré prišli o život v tlačeni na štadióne

Na omši s Benediktom XVI. sa pod holým nebom zúčastnilo približne milión veriacich.

Slávnostnú náladu prvého afrického turné pápeža Benedikta XVI. poznačila tragédia zo soboty. Počas tlačenej na futbalovom štadióne, kde sa konalo pápežovo stretnutie s angolskou mládežou, prišli o život dve mladé ženy a štyridsať ďalších veriacich sa zranilo.

Na úvod včerajšej omše pod holým nebom v meste Cimangola neďaleko angolskej metropoly preto Benedikt XVI. vyjadril nad smrťou oboch žien hlbokú ľútosť a vyjadril presvedčenie o skorom uzdravení zranených.

Na omši sa podľa odhadov zúčastnilo okolo milióna veriacich. Mnohí z nich v horúčave nevydržali a z davu ich museli dehydrovaných vyniesť na nosidlách. Ešte pred záverečným pozhnaním označil pápež Afriku za kontinent „tak veľmi naplnený nádejou a volajúci po spravodlivosti a mieri“.

Päťstoročné korene

Vo svojej kázni hlava katolíckej cirkvi pripomenula, že kresťanstvo sa do Angoly dostalo zásluhou portugalských kolonizátorov skoro pred päťsto rokmi.

Venoval sa však hlavne moderným dejinám krajiny.

Takmer tri desaťročia od získania nezávislosti v roku 1975 v nej totiž zúrila krvavá občianska vojna. „Keď je Božie slovo popierané, keď sú porušované, vysmievané a zosmiešňované Božie slová, môže byť výsledkom len deštrukcia a nespravodlivosť,“ povedal na margo konfliktu.

V sobotu slúžil pápež omšu v chráme svätého Pavla v Luande. Na obyvateľov krajiny apeloval, aby pomohli opäť získať pre kresťanstvo tých, ktorí sa v posledných rokoch pridali k iným náboženstvám, alebo tých, ktorí veria v čarodejníctvo a mágiu.

Pozor na šamanov

V Angole patrí takmer 60 percent populácie ku katolíkom. Mnohí z nich aj napriek tomu zároveň veria tradičnému animizmu. Pri riešení svojich problémov sa preto radia so šamanmi, ktorých cirkev odsudzuje.

Ľudí obvinených z čarodejníctva, či z toho, že ich posadol „zlý duch“, preto dav zo strachu občas zabije. Časté sú aj prípady detí, ktoré rodičia opustia, lebo sú presvedčení, že sú posadnuté zlým duchom.

Pápež tiež ostro odsúdil korupciu, ktorá v krajine panuje. Napriek tomu, že má bohaté zásoby ropy a ložiská diamantov, väčšina populácie žije v chudobe. Po týždňovom turné v Kamerune a Angole sa dnes vracia do Vatikánu.

(čtk, reuters, ma)
SME, 23.3.2009

Pápeža pri návrate z návštevy Afriky vítali protestujúci s kondómami

Pred jeho priletom demonštranti pred vatikánskym námestím protestovali proti jeho kontroverzným vyjadreniam odmietajúcim používanie kondómov. Pápež dorazil na letisko pri Ríme, z ktorého ho odviezli do Vatikánu vrtuľníkom.

Pri Vatikáne sa predtým zhromaždilo okolo 50 demonštrantov so sviečkami a plagátmi podporujúcimi používanie mužských antikoncepčných prostriedkov. Na dlažbu pred Námestím sv. Petra vytvorili z prezervatívov slovo AIDS na pamiatku ľudí, ktorí podľahli tomuto ochoreniu.

Týždňovú návštevu pápeža

v Afrike zatičili jeho vyjadrenia o tom, že používanie kondómov nie je riešením v boji proti AIDS a práve naopak môže k ešte prispieť k šíreniu tejto choroby. Takéto slová kritizovali viaceré organizácie i štátni predstavitelia.

Počas letu do Ríma pápež, ktorý obvykle nehovorí s novinármi na konci zahraničnej návštevy, povedal, že na neho zapôsobila „takmer nespútaná hrejivosť africkej radosti“. Uviedol tiež, že sa ho hlboko dotkla smrť dvoch mladých žien, ktoré zahynuli v sobotu v tlačeni v Angole, a že sa za ne opakovane modlí.

Plus jeden deň, 24.3.2009

Bitka o kondómy

Pápežové výroky o kondómoch sa stali jablkom sváru mladých Parížanov. Skupinka katolíkov hádzala vajíčka do „hriešnych“ aktivistov.

„Prezervatív je život, pápež ho zakazuje!“, kričali demonštranti zoskupení pred slávnou parížskou katedrálou Notre-Dame. Podľa nich sa svojím postojom cirkev spolupodieľa na šírení choroby AIDS. Proti demonštrantom vystúpilo prekvapivo niekoľko desiatok mladých katolíkov, ktorí práve vychádzali po omši z katedrály.

Na znak odporu spievali náboženské piesne a obvinili demonštrantov z vraždenia mladých životov.

Slovné potýčky neskôr vystriedali násilnosti a vzduchom lietali vajíčka.

Polícia zadržala 11 ľudí.

Pápež Benedikt XVI. si vyslúžil kritiku po tom, ako vyhlásil, že kondómy nie sú odpoveďou na epidémiu AIDS v Afrike. Jediným riešením situácie je podľa neho sexuálna zdržanlivosť.

(mrx)

Plus jeden deň, 24.3.2009

Pápež a šamani

Hoci pápež Benedikt XVI. prišiel do Afriky hlásať mier a pokoj, na svojej historickej ceste si neodpustil ani štipľavú kritiku. Tú adresoval šamanom, ktorí k Afrike neodmysliteľne patria.

Redaktorka TV JOJ: „Svätý Otec nešetřil v Angole káravým tónom. Týkal sa tých, ktorí svoju vieru popreli a počas uplynulých rokov sa pridali k iným náboženstvám. Jeho slová smerovali k evanjelikom, ktorých komunita sa rozrástá. Rovnako varoval pred čarodejníctvom a mágiou. Osobitne si vzal na paškál šamanov. Tí sú však súčasťou čierneho kontinentu od nepamäti. I keď sa 60% Angolčanov hlási ku katolicizmu, pomoc šamanov hojne využívajú a to robí Benediktovi XVI. Vrásky na čele. Pápežovej historickej ceste, na ktorej nabáda kontinent k mieru a skoncovaniu s korupciou sa však nevyhla ani tragédia. Na futbalovom ihrisku kde sa mal stretnúť s mládežou, dav udupal dve mladé ženy a ďalších 40 ľudí skončilo v nemocnici. Svätý otec na tragédiu vyjadril hlbokú ľútosť a pozostalým obetí úprimnú sústrasť.“

Marcela Gaciová
JOJ, 17:00, 23.3.2009

Neprijateľná liberálka

Iveta Radičová si za svoju kandidatúru vyslúžila záujem konzervatívnych a cirkevných predstaviteľov. Títo považujú boj s komunizmom za uzavretý, preto prezlečení komunisti typu Fico a Gašparovič so svojimi suitami im neprekážajú, ale majú strach z (liberálne) mysliacich ľudí. Interrupcie nie sú otázkou, ktorú by mali riešiť starí páni zákonmi, ale sú otázkou svedomia človeka. Zaujímavé, že Radičovej postoj nazývajú súhlasom s vraždením nenarodených detí práve tí, ktorí majú problém zaujať jednoznačný postoj, ba čo i len sa ospravedlniť za vraždenie počas totalitného slovenského štátu len preto, že tento štát viedol kňaz, a biskupa, ktorý zastával vtedy vysokú štátnu funkciu, chcú vyhlásiť za blahoslaveného. Bývalí komunisti im teda asi prestali prekážať preto, lebo začali chodiť do kostola. Smutný dvojaký meter.

Róbert Kelčík
SME, 25.3.2009

Kríza odsunula spory o starý kláštor

Ani po štyroch rokoch nie je isté, či hotel s kasínom postavia na archeologickej lokalite bývalého dominikánskeho kláštora.

Výstavba päťhviezdičkového hotela s kasínom v centre Banskej Štiavnice je stále otázná.

Viac ako polmiliardovú investíciu ohrozuje kríza, ktorá dočasne odsunula aj spory o archeologickú lokalitu po dominikánskom kláštore. Práve na nej by mala novostavba vyrásť, čo mnohí Banskoštiavničania považujú za necitlivé riešenie.

Pozostatky kláštora, ktorý vznikol od 13. storočia, by mali skončiť v suteréne novej stavby.

Občianske združenie Spolok Banskej Štiavnice 91 upozorňuje, že výstavba môže narušiť lokalitu, ktorá dokumentuje najstaršie vývojové etapy Banskej Štiavnice. Podľa Kataríny Voskovej zo štiavnického pracoviska Fakulty architektúry STU by bola novostavba navyše nevhodným zásahom do historickej zástavby v centre mesta, ktoré je súčasťou svetového kultúrneho

dedičstva UNESCO.

Na stavbu hotela však už má spoločnosť Delta Company stavebné povolenie. Do stavebného povolenia podľa primátora Banskej Štiavnice Pavla Balžanku zahrnuli všetky odporúčania pamiatkarov.

Termín dokončenia stavby uvádza informačná tabuľa pri vstupe na pozemok v roku 2012. Milan Augustín zo spoločnosti Delta Company však nedokáže posúdiť, kedy hotel začnú stavať a či ho dokončia v termíne.

„Kríza zasiahla nielen tých, čo chceli do hotela investovať, odsťahovali aj niektorí dodávatelia,“ informoval Augustín. Archeologický výskum v lokalite považuje za dokončený, hoci podľa pamiatkarov by mal pokračovať. „Zaplatili sme tri výskumy, stálo nás to nemalé peniaze.“

Pozemok pod kláštorom patril pôvodne rímskokatolíckej cirkvi, ktorá ho predala spoločnosti Delta Company.

Kveta Fajčíková, SME, 24.3.2009

Banskobystrickí mestskí poslanci schválili etický kódex poslanca

Banskobystrickí mestskí poslanci schválili etický kódex poslanca. Na Slovensku je takýto dokument novinkou. Hovorí o základných princípoch správania sa, ktoré občania očakávajú od svojich volených zástupcov. Nie všetci však s predloženým textom súhlasili. Diskusiu sledovala Marta Výbošteková: „Poslanci vykonávajú svoj mandát v súlade s ústavou, so zákonmi a sľubom poslanca. Zdržia sa takého správania, ktoré by pri výkone funkcie priamo alebo nepriamo uprednostnilo ich súkromný záujem, záujem ich príbuzných, jednotlivcov, alebo skupín, resp. politických strán, ktoré reprezentujú. Aj to sa píše v etickom kódexe.“

Pavol Katreniak, poslanec Mestského zastupiteľstva Banská Bystrica, predkladateľ kódexu: „Tak ako si kresťania sputujú svedomie večer niekedy, tak aj etický kódex je vlastne o tomto. Nie je to o sankciách, nie je to o nejakom strašení. Je to vyslovene o tom, aby poslanec vedel si sám seba vnútorne zodpovedať, ale

aj ľuďom okolo seba, či sa má červenať alebo nie.“

Marta Výbošteková, redaktorka: „Nie všetci sa ale s predloženým textom stotožnili. Viacerí ho označovali za zbytočný.“

Ján Bucek, poslanec Mestského zastupiteľstva v Banskej Bystrici: „Mne to pripadá alibistické. Nemôžem si pomôcť, ja si myslím že sme v spoločnosti slušných ľudí a hlasujeme o tom, aby sme boli slušní, tak mi to pripadalo formálne a mám pocit, že aj preto som ukončil diskusiu, že sa potrebujú niektorí poslanci predvádzať, že sú pápežskejší od pápeža.“

Marta Výbošteková, redaktorka: „Lubomír Motyčka bol v kritike ešte ostrejší. Poukázal na prípady, keď poslanci sú zároveň aj podnikatelia a uchádzajú sa o mestské zákazky. Vtedy sú často kritizovaní.“

Lubomír Motyčka, poslanec Mestského zastupiteľstva v Banskej Bystrici: „Ja nesúhlasím principiálne s podobnými záležitosťami, ktoré sú

podľa môjho názoru formálne, povrchné a viac ide o získanie mediálnej pozornosti ako o skutočnú etiku a o morálku. Ak nepodpíšem tento kódex, kde sa zavazujem, že budem dodržiavať zákony, čo mi pripadá už úplne padnuté na hlavu, tak to znamená, že som sa rozhodol že idem porušovať zákony? Veď to je detinská hra.“

Marta Výbošteková, redaktorka: „Lubomír Motyčka nakoniec na protest z rokovacej sály odišiel. Hlasovanie ale bolo jednoznačnejšie ako búrlivá diskusia. Štyria sa zdržali, dvadsiati boli za. Medzi nimi i opoziční, nezávislí, aj koalíční.“

Tomáš Novanský, predseda poslaneckého klubu Smer SD, Mestské zastupiteľstvo v Banskej Bystrici: „Etický kódex je v podstate návod, ktorý dneska mestské zastupiteľstvo schválilo. Či sa k nemu poslanci prihlásia podpisom, to je už vlastne druhá vec. Myslím si, že veľká väčšina poslancov sa k etickému kódexu prihlási.“ **Rádio Slovensko, 18:00, 24.3.2009**

Za zásah proti veriacim nepykali

Prokuratúra chcela za 25. marec 1988 obviňovať desiatky policajtov. Politici boli proti. Len jeden policajt bol stíhaný za sviečkovú demonštráciu. Ani ten napokon pred súdom neskončil.

Štefan Mikula, Ladislav Duduc, Gejza Šlapka či Štefan Lazar. Aj týchto ľudí chcela prokuratúra po novembri 1989 postaviť pred súd. Dôvodom bol zásah proti veriacim, čo 25. marca 1988 protestovali proti komunistickému režimu. Polícia vtedy rozohľadla dav vodnými delami, obuškami a slzotvorným plynom.

Mikula a Duduc boli policajní veliteľia zodpovední za potlačenie sviečkovej demonštrácie. Šlapka bol bratislavským šéfom strany, Lazar minister vnútra. Spolu s ministrom kultúry Miroslavom Válkom či šéfom ŠtB Alojzom Lorencom sledovali zásah z hotela Carlton a dávali pokyny policajtom. Z hotela mali na námestie, kde sa zhromažďovali veriaci, perfektný výhľad.

„Bola to ostro sledovaná záležitosť predovšetkým z Prahy, kde bol eminentný záujem na tom, aby sa to neuskutočnilo, pretože to považovali za súčasť aktivizácie opozičných síl,“ vyhlásil bývalý aparátčik Ladislav Sadovský pred parlamentnou komisiou, ktorá po revolúcii preverovala zásah proti veriacim. Aj on sedel v Carltone.

Mikloško tresty nechcel

V sídle Ústredného výboru Komunistickej strany Slovenska bola v ten večer stála služba na čele s Ignáčom Janákom. Dostávala informácie o demonštrácii. Hoci boli zranené desiatky veriacich, nikto z vtedajších funkcionárov režimu nebol postavený pred súd.

Prokuratúra stíhala len majora ZNB Alexandra Kysuckého, ktorého obvinila zo zneužitia právomocí verejného činiteľa. Kysucký pred sviečkovou demonštráciou nezákonne zadržal jedného z organizátorov, Františka Mikloška.

Mikloško s Jánom Čarnogurským však vo februári 1990 požiadali vtedajšieho prezidenta republiky Václava Havla, aby mu udelil milosť. „Po revolúcii sme rozmýšľali, kde začať, ale najmä kde skončiť. Napokon sme sa zhodli, že akékoľvek tresty nemajú zmysel,“ hovorí Mikloško. Považoval by za absurdné, keby bol potrestaný jediný človek, „pričom politickí papaláši, ktorí sedeli počas zásahu v Carltone, by zostali čistí“.

Trnka: Nebolo to ľahké

Policajný zásah proti veriacim vyšetruval Dobroslav Trnka a Dušan Kováčik. Prvý je dnes generálnym, druhý špeciálnym prokurátorom. „Vypočuli sme okolo sto policajtov, pričom sme mali v pláne obviňovať asi 30 ľudí,“ spomína Trnka.

Na výsluch predvolali aj viac príslušníkov ŠtB, ktorí zasahovali a bili ľudí priamo v dave. „Neboli to príjemné výsluchy, väčšinou mali tendenciu vodiť nás za nos. Nikto sa na nič nepamätal, tvrdili, že na námestí vôbec neboli, alebo boli na miestach, kde sa nič nedialo,“ hovorí Trnka.

Podľa neho sa eštablíci správali tak, akoby ani revolúcia neprebekla. „Stále sa cítili silní, dokonca sa snažili navodiť dojem, že sa aktívne podieľajú na zmene režimu, takže sa im nič nemôže stať,“ povedal Trnka.

Viacerým policajtom bolo ľúto, že zasiahli proti veriacim. „Viaceri umožnili ľuďom, aby odišli z námestia. Niektorí si dali dokonca žiadosť o prepustenie polície,“ hovorí Trnka. Z výpovedí podľa neho vyplýva, že z politikov bol „proti zásahu len minister Válek. „Ostatní to interpretovali ako kolektívne rozhodnutie.“

Trnkovi utkvelo v pamäti svedectvo mníšky z Ružindola. „Za účasť na demonštrácii dostala dva roky s podmienkou. Hoci bola až do revolúcie nehorázne proskribovaná, vydržala.“

Ako vníma, že vyšetovanie bolo napokon zastavené? „Išlo o politické rozhodnutie, ktoré som vnímal pozitívne. Bol to prejav dobrej vôle, možno akt akéhosi zmierenia,“ myslí si Trnka. Ani podľa Mikloška „nečítali najmenšiu potrebu vybavovať si účty“. „Navyše som mal pocit, že na to nie je vôľa. Začiatkom januára 1989 bol najpopulárnejším politikom Milan Čič.“

Problémové 50. roky

Mikloško nie je vnútorne vyrovnaný skôr s 50. rokmi. „Vyšetrovatelov ŠtB z tohto obdobia, ktorí používali tvrdé až neľudské metódy, by som pokojne volal na zodpovednosť.“ Aj preto si cení, že české súdy poslali nedávno do väzenia komunistickú prokurátorku Ľudmilu Brožovú. Tá sa v roku 1950 podieľala na justičnej vražde Milady Horákovovej.

Základné fakty

- František Mikloško oznámil, že 25. marca 1988 sa uskutoční sviečková demonštrácia.

- Veriaci žiadali vymenovanie nových biskupov, náboženské a občianske práva.

- Komunisti demonštráciu zakázali, Františka Mikloška a Jána Čarnogurského zatkla polícia.

- Na Hviezdoslavovom námestí v Bratislave sa stretlo 3500 ľudí.

- Príslušník ŠtB Jaroslav Čomaj vyzval veriacich, aby sa rozišli.

- Veriaci zaspievali štátnu aj pápežskú hymnu, zapálili sviečky a začali sa modliť ruženec.

- Politická komisia v hoteli Carlton dala pokyn na policajný zásah.

- Do akcie sa zapojilo takmer tisíc policajtov, z toho viac ako 50 príslušníkov ŠtB.

- Polícia zatkla okolo 130 ľudí, 17 z nich bolo trestne stíhaných.

Marek Vagovič, SME, 25.3.2009

Viera posilní

Pocity úzkosti, strachu a nepokoja potláča viera v nadprirodzené. Tvrdí to Michael Inzlicht z Torontskej univerzity a dokladá experimentom založenom na využití štandardnej psychologickéj metódy - farebnom Stroopovom teste. Test je založený na triku, keď názvy farieb sú napísané Inou farbou, ako označujú. Pri tomto experimente pôsobil test ako stresor. Pri meraní aktivity mozgu takmer troch desiatok dobrovoľníkov rozdelených na „veriacich“ a „neveriacich“ dospel M. Inzlicht k zaujímavému záveru. Ľudia veriaci v nadprirodzeno vykazovali výrazne nižšiu aktivitu v oblasti mozgu, nazývanej anterlor cingulate cortex (ACC), ktorá sa aktivuje najmä pri stresových situáciách a všeobecne sa podieľa na poznávacích funkciách spojených s očakávaniami, empatiou a citom. Je jasné, že čím ortodoxnejší bol „veriaci“, tým nižšia bola Jeho aktivita ACC a zároveň i nižšie percento chýb v Jeho Stroopovom teste. M. Inzlicht chce v experimentoch pokračovať na širšej vzorke a porovnať aj povahové črty dobrovoľníkov. Navyše by rád analyzoval vplyv náboženského extrémizmu na aktivitu mozgu. **Profit, 25.3.2009**

Benedikt XVI. vymenoval pápežských prelátov a kaplánov pre Bratislavskú arcidiecézu

Pápež Benedikt XVI. vymenoval pápežských prelátov a kaplánov pre Bratislavskú arcidiecézu. Mons. Jána Formánka, Alexandra Barčeka a Štefana Vragaša vymenoval za pápežských prelátov a kňazov Jozefa Slamku, Karola Martina, Felixa Mikulu a Jozefa Haľka za pápežských kaplánov. **Rádio Slovensko, 26.3.2009**

Kňazi nechcú Radičovú na univerzite

Cirkev a voľby. Časť katolíckych pedagógov sa vzoprela proti prednáške kandidátky na škole.

Prezidentská kandidátka Iveta Radičová má dnes vystúpiť na Pedagogickej fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku. Nesúhlasia s tým však traja kňazi a zároveň pedagógovia univerzity Ján Duda, Alojz Kostelanský, Anton Ziolkovský. Ti síce neodmietajú vystúpenie Radičovej na univerzite, ale nie pred druhým kolom prezidentských volieb. „Zhodli sme sa v tom, že to nie je nič iné, ako volebná kampaň na akademickej pôde,“ uviedol Ziolkovský.

Záhľadné zmiznutie

Podľa signatárov bol v utorok na webe www.radicova.sk/program oznam, že „vo štvrtok 26. marca o 11.00 vystúpi pani Radičová s prednáškou na univerzite a stretne sa s pedagógmi a vedením“. S rovnakým oznamom boli na univerzite rozvešané plagáty, z ktorých je zrejmé, že to organizuje Ústav sociálnych vied Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity spolu s Katedrou sociálnej práce. Po 18.00 podľa Ziolkovského v programe Radičovej pôvodný oznam záhadne „zmizol“ a je tam čierne na bielom „priklincované“, že ide o „odbornú prednášku pani Radičovej na Katolíckej univerzite“. Stretnutie s pedagógmi, ani vedením sa viac nespomína. „Lenže na webe moja prezidentka.sk nechali pôvodný názov, teda aj stretnutie s pedagógmi a vedením univerzity,“ zdôraznil.

U dekana nepochodili

Duda a Kostelanský boli za dekanom Pedagogickej fakulty a požiadali ho, aby vystúpenie profesorky Radičovej presunuli na obdobie po voľbách, pretože „toto jej vystúpenie na akademickej pôde našej alma mater nie je ničím iným, než volebnou agitáciou“. „Nie som proti tomu, aby na akademickej pôde vystúpil aj politik, aj profesorka Radičová, ale nech to

nie je v čase jej prezidentskej volebnej kampane,“ uviedol Duda. U dekana však kňazi nepochodili.

Univerzita odmieta, že by šlo o zámer súvisiaci s kampaňou. Hovorca Katolíckej univerzity Vladimír Buzna tvrdí, že Radičovej návšteva bola dohodnutá ešte pred vyhlásením termínu prezidentských volieb. „Nejde o oficiálnu návštevu univerzity, prednáška sa nekoná na pozvanie rektora Katolíckej univerzity v Ružomberku ani dekana Pedagogickej fakulty. Vedenie univerzity ani vedenie fakulty sa s prof. Radičovou nestretnú, ani ona sama sa neohlásila na prijatie.“ Radičovej hovorca Pavol Gmitter povedal, že opozičná kandidátka bude prednášať na pozvanie univerzity. Pripomenul, že Radičová je jednou z dvoch profesorov sociológie na Slovensku.

Cirkev nič nechystá

Ak sa táto prednáška uskutoční, kňazi budú o tejto záležitosti informovať spišského diecézneho biskupa Františka Tondru, pretože na území jeho diecézy sa toto zneužitie pácha. „Budeme informovať o tejto záležitosti aj veľkého kancelára Katolíckej univerzity Alojza Tkáča, košického arcibiskupa a zároveň budeme informovať o zneužití akademickej pôdy na politické účely aj kardinála Zenona Grocholewského, prefekta vatikánskej kongregácie,“ vyhlásili vo výzve.

Cirkev oficiálne odmieta, že by sa nejak aktivizovala pred druhým kolom prezidentských volieb. „Za Konferenciu biskupov môžem povedať, že nič nechystáme. Nemáme ani informácie, že by niečo chystali biskupi individuálne. Jedine ak by jednotliví kňazi vo svojich farnostiach niečo hovorili,“ uviedol hovorca konferencie Jozef Kováčik.

Útoky kňazov na Ivetu Radičovú

- niekoľko bratislavských kňazov na webovej stránke vyzvalo KDĽH, aby namiesto Ivety Radičovej podporilo

Fico, kňazi a národnári.

Radičová čelí presile sama

Iveta Radičová zostáva v boji o Prezidentský palác osamotená, kým za Ivana Gašparoviča hovorí premiér Robert Fico, národnári, ale aj časť katolíckych kňazov. Podpredsedníčka SNS Anna Belousovová vyhlásila, že národnári chcú mobilizovať voličov, aby prišli v druhom kole dať hlas Gašparovičovi. „Nie je možné, aby väčšina Slovenska diktovala bohatá Bratislava a menšina maďarskej národnosti.“ Radičová v prvom kole volila najmä Bratislava a juh krajiny. Fico aj včera pokračoval vo vyjadreniach na adresu Radičovej. Tentoraz sa paradoxne ospravedlnil jej aj údajnému provokatérovi Jozefovi Ťažiarovi, ktorý v utorok pri prekládke rieky Nitra protestoval proti vláde. Premiér povedal, že si ho zaplatila Radičová. Traja kňazi a zároveň pedagógovia univerzity v Ružomberku včera protestovali proti vystúpeniu Radičovej na pôde univerzity.

To, že Radičová neobraňuje žiaden z lídrov strán, politológ Michal Horský víta. „Jednoznačne jej to pomáha.“ Mikuláš Dzurinda aj ostatní lídri opozície sú na verejnosti neoblíbení. **(mr), HN, 26.3.2009**

STUŽKY ZA ŽIVOT

Ponúkajú bielych stužiek v uliciach Bratislavy v rámci celoslovenskej kampane Dňa počatého dieťaťa zorganizovalo občianske združenie Fórum života. Fórum života napísalo poslancom parlamentu, aby prispeli k lepšej informovanosti žien, ktoré uvažujú o umelom potrate. **Šport, 26.3.2009**

vo voľbách Františka Mikloška, neskôr svoju výzvu stiahli

- banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž priamo na svätej omši kritizoval Radičovej slová v súvislosti s interrupciami, že to, čo je morálne alebo nemorálne, je vecou spoločenskej dohody

- podľa vikára Spišskej diecézy Jána Dudu nie je Radičová prijateľná, pretože žije vo verejnom konkubinate - mal na mysli jej spoločnú domácnosť s Jánom Riapošom

(sita, mr), HN, 26.3.2009

Prejavom Božej vôle úcta k dôstojnosti človeka

Bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský včera na svätej omši v Dóme sv. Martina pri príležitosti 21. výročia sviečkovej manifestácie vyzval veriacich a jej priamych účastníkov, aby chránili život človeka od počatia až po prirodzenú smrť. Pripomenul im, aby podobne ako pred vyše dvoma desaťročiami bojovali za náboženskú slobodu. Ak sa bojuje za náboženskú slobodu, bojuje sa za to, aby mohli všetci slobodne veriť a podľa toho aj žiť a konať vo vedomí, že každá ľudská bytosť od svojho počatia po prirodzenú smrť je hodná úcty a ochrany, vyhlásil Zvolenský. Náboženskou slobodou je aj sloboda veriť v dôstojnosť človeka, ktorá sa zakladá na tom, že jeho jestvovanie pochádza od Boha, poznamenal. Bratislavská sviečková manifestácia, ktorú zorganizovali ľudia z tajných a vtedajšou mocou prenasledovaných katolíckych spoločenstiev, vstúpila do dejín ako jeden z najvýznamnejších verejných prejavov odporu voči komunistickému režimu v bývalom Českosloven-

sku. Spoločenstvá vtedy požadovali vymenovanie katolíckych biskupov pre neobsadené slovenské diecézy, úplnú náboženskú slobodu a dodržiavanie ľudských práv. Dnes sa oplatí bojovať za náboženskú slobodu v zmysle ochrany dôstojnosti človeka ako Božieho stvorenia, podotkol arcibiskup. Ľudský život podľa neho treba rešpektovať absolútne. Výročie sviečkovej manifestácie podľa Zvolenského prináša pohľad na jeden z vrcholných prejavov slobody svedomia. „K tomuto sme pozvaní v každej dobe a v každej spoločnosti. Sme pozvaní k tomu, aby sme uplatňovali slobodu svojho svedomia, aby sme slobodne volili dobro a tým jedným prejavom toho dobra je vo vzťahu ku človeku úcta k dôstojnosti človeka, v jeho nenahraditeľnej hodnote, „ dodal. Spomienka po svätej omši pokračovala spomienkovým zhromaždením na Hviezdoslavovom námestí pred budovou Slovenského národného divadla a modlitbovým večeradlom.

Šport, 26.3.2009

Radičová prednášala, protestujúci kňazi neprišli

Prednášku Ivety Radičovej o sociálnej politike v Ružomberku si traja kňazi a pedagógovia, ktorí proti nej protestovali, vypočúť neprišli. Ešte pred jej uskutočnením ju označili za predvolebnú kampaň. Študenti, ktorí zaplnili celú aulu Katolíckej univerzity, Radičovej tleskali, tá okrem odborných faktov z histórie prednášku spestrila aj vtipnými poznámkami. Netýkali sa však prezidentskej kampane ani jej protikandidáta. „Pocity z prednášky mám zmiešané. Prišli sem nielen študenti sociológie, ale aj iných odborov, keďže vyvolala taký rozruch,“ uviedla študentka žurnalistiky a redaktorka internetového magazínu Postoy Andrea Šálková. Po prednáške jej kolega, ktorý však nechcel prezradiť meno, povedal, že prednáška určite nebola predvolebnou kampaňou. „Bola to vysoko odborná prednáška, ktorú sme pripravovali ešte v zimnom semestri,“ odmietla súvislosť s predvolebnou kampaňou riaditeľka Ústavu sociálnych vied Anna Žilová. Reagovať na záporný postoj jej troch

pedagogických kolegov nechcela. „Som pripravená a veľmi rada sa s nimi stretnem a zoznámim,“ uviedla Iveta Radičová na margo trojice kňazov, ktorí jej prednášku na akademickej pôde označili za volebnú agitáciu a žiadali termín presunúť na obdobie po voľbách. Ján Duda, Alojz Kostelanský ani Anton Ziolkovský sa s Radičovou včera nestretli. Podľa Radičovej ju o to ani nepožiadali. Pravde sa trojicu pedagógov nepodarilo včera zastihnúť ani v ich kanceláriách na Pedagogickej fakulte v Ružomberku. Iveta Radičová je jednou z dvoch slovenských profesorov sociológie. Pred prednáškou sa stretla s dekanom fakulty. Na to, aby jej prednáška nebola predvolebnou kampaňou, ju vedenie školy upozorniť nemuselo. „Ja nepotrebujem takéto upozornenie, ja som akademik, ja pôsobím na vysokej škole, ja dodržiavam zásady, ktoré sa vzťahujú na akademickú pôdu,“ uzavrela Radičová.

Renáta Jaloviarová
PRAVDA, 27.3.2009

APRÍLOVÉ PREMIÉRY

Ivetka a hora, dokumentárny film o spirituálnej skúsenosti jedného dievčaťa a dvoch ďalších detí, ktorým sa na hore Zvir pri dedine Litmanová na severovýchodnom Slovensku zjavila Panna Mária. Film prináša osobný príbeh, životné a vnútorné skúsenosti jednej z vizionárky s odstupom niekoľkých rokov.

Ivetka a hora * Česká republika * 2008 * Minutáž: 84 min. * Réžia: Vít Janeček * Scenár: Vít Janeček * Kamera: Braňo Pažitka * Strih: Hedvika Hansalová * Premiéra: 9. apríl 2009
SME, 25.3.2009

Bratislava si pripomenula 21. výročie Sviečkovej manifestácie

Bratislavská Sviečková manifestácia z 25. marca 1988 vstúpila do dejín ako jeden z najvýznamnejších verejných prejavov odporu voči komunistickému režimu v bývalom Československu. Bratislava si včera pripomenula už jej 21. výročie.

Redaktorka: „21. výročie Sviečkovej manifestácie si Bratislavčania pripomenuli svätou omšou v Dóme sv. Martina. Omšu celebroidal bratislavský arcibiskup monseigneur Stanislav Zvolenský. Ten vystúpil aj na Hviezdoslavovom námestí, kam sa po omši presunul niekoľko metrov dlhý sprievod ľudí.“

Natočené (anketa):

Opytáná: „Pamätám si to ako ma sácali, ako aj sprostoto sa vyjadrovali, ako boli hrubí, už teda to vrcholilo dosť.“

Redaktorka: „Pohnuté pocity v tejto súvislosti nenechávajú chladného ani primátora hlavného mesta Andreja Ďurkovského, ktorý rovnako stál na námestí v marci 1988. Podľa neho práve tieto udalosti otvorili cestu k zmene režimu v novembri 1988.“

Natočené:

Andrej Ďurkovský, primátor Bratislavy: „Moci, ktorá nás vtedy utláčala, obmedzovala, vytláčala zo spoločnosti všetko, čo neslúžilo jej ideológii.“

Redaktorka: „Marcové udalosti nielen Bratislavčanom pripomína pomník, ktorý odhalili neďaleko námestia kde proti účastníkom manifestácie zasiahli policajné zložky.“

TV Bratislava, 18:00, 26.3.2009